KIM JEST PROF. SIR JOHN BELL

Profesor Sir John Bell GBE FMedSci HonFREng FRS.
Sir John jest członkiem SAGE (Naukowej Grupy Doradczej ds. Sytuacji Nadzwyczajnych) i zasiada w rządowej grupie zadaniowej ds. Szczepionek, która negocjowała zakup kilku proponowanych szczepionek do zwalczania koronawirusa.

Jest także profesorem medycyny regius na Uniwersytecie Oksfordzkim, przewodniczącym gabinetu Strategic Coordination of Health Research i pełnił funkcję prezesa Akademii Nauk Medycznych w latach 2006-2011.
Sir John uczęszczał do Oksfordu, gdzie odbył szkolenie medyczne, zanim podjął studia podyplomowe w Londynie i na Uniwersytecie Stanforda.

„W Stanford rozwinął zainteresowania badawcze w dziedzinie immunologii i genetyki, ze szczególnym naciskiem na scharakteryzowanie zdarzeń molekularnych związanych z podatnością na choroby autoimmunologiczne” - czytamy w jego biografii na stronie internetowej Akademii.

Sir John, ekspert w dziedzinie immunologii, był mocno zaangażowany w liczne programy badawcze i zasiada w wielu panelach doradczych dla organów sektora publicznego i prywatnego w wielu różnych krajach, w tym w Wielkiej Brytanii.

Jest także założycielem Wellcome Trust Centre for Human Genetics, wiodącego międzynarodowego centrum genetyki chorób złożonych z powszechnych chorób i przewodniczącym (Global Health Advisory Board) Globalna Rada Doradcza ds. Zdrowia Fundacji Billa i Melindy Gatesów.

Za zasługi dla nauk medycznych został członkiem Royal Society i uzyskał tytuł Knight Bachelor w 2008 roku.


FILM co mówi Sir JB

Więc żeby w ogóle dostać odczyt musisz mieć pewną liczbę przypadków w grupie kontrolnej zaszczepionych osób i wtedy na tej podstawie możesz odnieść się do rzeczywiście zaszczepionej populacji i zobaczyć czy te osoby zostały/były chronione.
Więc mam nadzieję, że to odbędzie się dosyć sprytnie tej jesieni. 
Nie zapominaj o tym, że to jest mało prawdopodobne aby te szczepienia całkowicie wysterylizowały populację.
Najprawdopodobniej będą miały efekt, który zadziała u określonego %, powiedzmy 60-70 %.
Musimy być bardzo ostrożni.
Będziemy musieli się dokładnie przyjrzeć oraz organy zatwierdzające będą musiały się dokładniej przyjrzeć by upewnić się, że zostało dokonane (ta szczepionka dokonała) to co potrzebujemy dokonać, za nim zostanie zatwierdzona.
Więc będzie opóźnienie pomiędzy wynikiem III fazy próbnej i decyzją, czy może to być zatwierdzone jako szczepionka.
Czy mogę jeszcze powiedzieć, że wszystko co dzieje się, żeby podważyć wiarygodność oficjalnych instytucji nadzorczych odnośnie podejmowania przez nie niezależnych decyzji, jest w mojej opinii całkowicie nieużyteczne/bezcelowe.
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